

坚定信心 勇挑大梁·产业新活力

特色文章做得足,梨果“滋味”更香甜

□石家庄日报记者 刘立芳

11月20日,记者走进位于晋州市的河北长城果品股份有限公司,车间内果香扑鼻,沁人心脾,工人们正有条不紊地将一箱箱包装好的梨果产品搬上货车。

“这些梨都是经过分级筛选的,能够保证每一级梨果糖度、重量一致。”河北长城果品股份有限公司总经理范光恩介绍。

产业兴、乡村兴。乡村振兴,产业是重要“引擎”。近年来,石家庄市以科技创新为引领,充分依托赵县、晋州、藁城等地梨果特色资源优势,不断拓展梨产业链条,发展休闲农业旅游观光,推动梨产业做强做优,使得梨果“滋味”越来越甜,产业越来越旺,促进了农业提质增效、农民增收致富。

“未来,我们还要在推广先进的种植技术和管理模式,如绿色防控技术、病虫害综合防治技术等提高梨果的产量和品质上下功夫,进一步做强梨产业。”市农业农村局有关负责人说。

科学管理 有效把控果品质量

“咔嚓”,伴随着酥脆的开裂声,汁水溢出。吃上一口赵县雪花梨,满口香甜。

“为了提高梨果品质,我们用酵素发酵的有机肥替代化肥,还用上了林下生草等技术,并且保证梨在树上长到自然熟,含糖量在12%以上才开始采摘。”在赵县谢庄镇田庄村的赵县德康梨果种植专业合作社,合作社理事长张慧玲笑着说,合作社的精品生态梨实现了按个卖,最高可卖到15元一个。

赵县是全国著名的雪花梨之乡,栽培历史悠久,全县的梨果总面积25万亩。近年来,该县通过指导梨农选育新品种、实施标准化管理、改良贮藏技术,梨果品质得到了全面提升,采摘期、贮藏期不断延长,实现了季产年销。

科技引领,科学管理让农业生产更加精准化,农产品市场的竞争力也更强。现如今,赵县梨园优质果率达90%以上,梨果含糖量更是从12.5%提升至15%,最高可达16.5%。同时,还形成了以黄冠、红香酥、玉露香、秋月等为主的新品种体系,种植面积达到6万亩。

“在种植管理上,赵县遵循‘树开心、枝拉平、通透好、省人工、统一管、质先行、创品牌、效益增’的二十四字方针,全面革新梨果管理方式。”赵县农业农村局特色产业科负责人、研究员王红霞介绍,近年来,通过有机肥替代化肥、蜜蜂授粉、控水灌溉、使用可降解农药以及严禁早采等措施,赵县雪花梨的品质得到了显著提升。

同样,在晋州,为了提升果品品质,梨果龙头企业制定了标准化生产流程,从授粉、疏花、病虫害防治、肥水管理到采收贮藏,果农们都一条不落地严格遵守,生产出来的梨果个个甜美多汁。“大家按照科学方法管理果园,梨果品质高了,价格也上去了。”晋州市农业农村局副局长王冬介绍说,晋州鸭梨历史悠久,梨产业是当地传统农业产业。多年来,该市让先进科技融入产业发展的各



■在晋州市马于镇的河北长城果品股份有限公司果品加工车间,工人进行梨果分拣作业。石家庄日报记者 张晓峰 摄

个环节,推动梨产业发展。

打造品牌 增加产品附加值

小吊梨汤、梨膏、梨干、梨酒……为提高梨果产业附加值,实现梨果价值最大化,一颗梨被加工成多种产品,种类丰富的梨产品也得到了消费者的青睐。

初冬时节,在赵县一家雪梨膏制作工坊内,记者看到,几口冒着热气的大锅整齐排列,锅里是正在熬制的梨膏。工坊负责人刘畅向记者介绍,在赵县梨区,家家户户都有熬梨膏的习惯,因为梨膏能够化痰、止咳、润肺,尤其入冬以后,很多家庭都会给孩子备上一瓶雪梨膏。

“一瓶上好的雪梨膏从挑梨到成膏,需经过三蒸一晾、反复捣捣等八道工序。”刘畅说,一斤古法雪花梨梨膏大概可以卖到100多元,比单纯卖梨收入要高一些。

近年来,赵县依托梨果产业规模化、标准化生产机制,大力发展梨果深加工产业,开发一系列深加工产品,不仅有效转化了梨产品,减轻了鲜果销售的竞争压力,还实现了梨果的再增值。

同样,在晋州,各梨果企业也积极强化农业科技支撑,延伸梨果产业链,推动产业增长由要素投入向创新驱动转变,促进农业全环节提升、全链条增值。“我市梨树种植面积17万亩,年产优质梨达60万吨。为了让小小梨果发挥出更大价值,我们充分利用梨果资源丰富的优势,实施无公害标准化生产,形成了规模化种植、标准化生产、商品化处理、品牌化销售的格局,梨果产业成为农民致富增收、乡村振兴的支柱产业之一。”晋州市相关负责人说,现在相关企业用优质梨果研发生产出了罐头、棒棒糖等产品,提升农产品附加值,促进特色梨产业发展。

产业融合 焕发乡村新活力

“咱们石家庄的梨果资源非常丰富,所以每年我们一家人都喜欢去梨园转转。”虽然已经立冬,市民张晓玉仍难以忘怀畅游梨园的感受,“春天,梨花陆续绽放,可以赏花。秋天,梨果成熟,可以采摘。”如今,梨区游已成为市民近郊游的选择之一。

走进位于藁城区贾市庄镇马邱村的派尔理想国,大片的梨树在贡献了金秋的累累硕果后,开始了寒冷季节的休养生息。“每年春季梨花盛开,我们都组织赏花文化活动,并精心谋划精品旅游线路,设置老树区作为精品观花区,梨树下套种油菜花,布置喜庆红灯笼,增加观赏性,同时建设蔬果采摘、美食品尝的亲子互动园,让游客在观赏美景、亲近自然之余,还可欣赏到富有地方特色的民俗和娱乐表演等活动。”贾市庄镇相关负责人介绍,希望以每次赏花文化活动为契机,推动贾市庄镇梨果业和生态旅游的迅速发展。

“每年9月份,晋州的鸭梨、皇冠梨、雪花梨等优质梨果相继成熟,个个圆润饱满,让人垂涎欲滴,游客三五成群体验采摘乐趣,呈现出一派繁忙的喜人景象。”晋州市梨果种植户范平安告诉记者,他们利用果园资源禀赋,发展乡村游、农家乐,让乡村释放出更多更好的“甜蜜财富”。

现如今,在赵县、晋州、藁城等地,已逐渐构建起梨果一产标准化种植、二产精深加工、三产农文旅融合发展的良好局面,有效带动现代农业发展,全力助推乡村振兴。未来,我市将持续推进乡村产业高质量发展,持续做优做强乡村特色产业集群,深入推进建设宜居宜业和美乡村,让农民腰包越来越鼓、生活越来越美好。

悦读

从订阅一份《燕赵晚报》开始

为老人找寻一个漫步夕阳的伙伴

为孩子捧上一盏点亮人生的明灯

为家庭注入一缕恬恬淡淡的墨香

全年订价336元 优惠价298元

咨询电话:88629333



订报赠送价值966元大礼包

部分发行服务电话: 长安区: 66161717 裕华区: 66161716 桥西区: 66161729 新华区: 66161721 开发区: 66161718